



石郑亮近照。通讯员供图

扫黑先锋石郑亮： 不言放弃的执着和坚持

在很多人的印象中,扫黑除恶工作惊险刺激、跌宕起伏,扫黑除恶民警坚毅果敢、冷峻严肃,但接触他们以后才发现,除了这些,更多的是艰辛不易和繁琐困苦,石郑亮就是其中一名扫黑先锋。

石郑亮原为象山县公安局治安大队民警,自开展扫黑除恶专项斗争以来,抽调县局扫黑办工作。他的故事,要从一起套路贷案件说起——

2019年3月,为有效打击贷款平台套路贷案件,象山县公安局根据群众反映的线索,发现象山董氏兄弟成立的网上贷款公司涉嫌套路贷诈骗,并成立专案组开展调查,石郑亮参加专案办理。

网贷平台的后台数据量庞大,平台有借贷人数据5万条,资金交易流水10万余条,正常交易数据与涉案交易数据相互掺杂,能否准确筛选出被害人的数据是攻破此案的基础。

石郑亮主动揽过数据梳理的工作,每天花大量时间在电脑面前,研判庞大的网贷平台数据,从5万名借贷者中梳理出上千名被害人信息,研判出上百名重点被害人名单,为各取证小组顺利取证提供了大量有效线索。

该案涉案人员众多,被害人分布全国,且被害人因网贷破产,四处躲债避债,要么联系不上,要么对民警的取证要求,存在顾虑及抗拒心理,不愿配合。办理案件要争分夺秒,过了时间,证据就可能被消除,案件就会陷入僵局。

为及时对被害人进行取证,石郑亮带着专案组民警,一辆车3个人,5天5夜,连赴5省,路程5000余公里,从江苏、安徽、湖北、湖南、江西,寻找被害人20余人。

这里取证刚结束,又忙着赶到另外省份取证。为了赶时间,有时候就不吃午饭或买包方便面在车上吃。有次做

好被害人笔录,已经是晚上10点多了,随便吃点,调查组就赶往下一个目的地,凌晨1时,还在高速上疾驰。

套路贷案件为新型案件,犯罪嫌疑人也很狡猾,虽然从大量被害人处取得了一些证据,但犯罪嫌疑人在与被害人发生贷款时都进行了规避,在后期讨债时也未直接发生暴力讨债情形,貌似都是一些借款纠纷,在打击处理董氏兄弟犯罪集团时,案件办理一时陷入困顿。

专案组转变思路,从恶意催收角度入手,发现该贷款公司在线下委托一个以孙某为首的恶意催收的犯罪团伙。其间,石郑亮意外受伤左脚骨裂,但案件进入攻坚的关键阶段,情况也是石郑亮比较熟悉,如果进行休息,案件就又要交接,办案进度就受影响。

为深入打击掩藏在网贷平台背后的催收公司,石郑亮恳请医生早点出院,打着石膏回单位梳理线索,成功深挖出16名催收公司的犯罪嫌疑人,最终在安徽合肥成功收网。在取得了孙某团伙的犯罪证据后,董氏兄弟套路贷案件全面告破。目前,该案涉案人员已全部判决,案件顺利办结。

每一次线索核查、每一次收网行动、每一起专案办理的背后,是放弃大量的节假日休息时间,是夜以继日的调查取证,是埋首案卷的彻夜分析。少了惊心动魄的时刻,多了不言放弃的执着,正是像石郑亮这样的扫黑除恶民警大量艰辛付出,才换回了每一个涉恶案件的成功告破。

记者 张贻富 通讯员 李伟

“青春甬警”在省赛中再夺佳绩

9日至11日,宁波公安青年参赛队“青春甬警”代表宁波团市委赴湖州长兴县参加“红船杯”2020年浙江省共青团党团知识竞赛决赛。

在10日的初赛中,“青春甬警”队沉着应战、层层闯关,顺利晋级到11日的决赛。在决赛中,这群年轻人再接再厉,以良好的精神面貌、顽强的拼搏精神和扎实的理论功底赢得场下阵阵掌声。最终,宁波公安参赛队顶住压力、紧咬牙关,战斗到最后一秒,最终获得本次比赛二等奖的好成绩。

为顺利完成比赛任务,市公安局在前期精心挑选了4名优秀青年民警组队参赛。在近两个月的时间里,他们合

理安排工作、备赛时间,克服重重困难,不断提升个人理论知识积累,确保了在决赛中良好的发挥,也充分展现了宁波公安青年顽强拼搏的战斗意志和朝气蓬勃的精神气质。

正像参赛队队长、经侦支队民警魏华宁说的那样:“参加这次比赛,让我们对党团先进理论知识有了再一学习深化,也与各地青年人碰撞出了友谊的火花。这次与大家能以赛促学、共学共长,进一步坚定了青春之志、践行了青春之举、展现了青春之光,为建设‘重要窗口’贡献了我们宁波公安的青春力量。”

记者 张贻富 通讯员 王西泽

市民要多关注 自身身份信息安全 防止被人利用违法作案

“卢某,你是什么时候知道自己在进行‘洗钱’犯罪活动的?”

“10月6日,我用手机转账的时候发现银行账户不能用了,我到银行柜台去问情况的时候,柜台答复我说账户被司法冻结了,那时我就知道我做的事情是触犯法律的。我现在很后悔!”

面对民警的讯问,犯罪嫌疑人卢某懊悔不已:为了贪图小利而帮助诈骗分子进行“洗钱”,在明知“上家”从事违法犯罪活动后仍不收手,等待他的将是法律的严惩!

10月下旬,宁海县公安局大数据侦查实战中心重案五组民警在对兼职刷单类电信诈骗案件进行梳理分析过程中发现,此类案件犯罪团伙实施诈骗时所使用的电话卡归属地、银行卡开户地有一部分分布在宁海。经进一步工作发现,卢某有出租、出借银行卡、电话卡帮助信息网络犯罪活动嫌疑,遂立案侦查。

11月2日,在相关警种的大力配合下,民警很快掌握了犯罪嫌疑人卢某的活动线索,并迅速锁定了其藏匿地点。经过连夜蹲守,犯罪嫌疑人卢某被抓获归案。经审讯,卢某对其出租、出借银行卡、电话卡帮助信息网络犯罪活动的违法事实供认不讳,同时还供述了其“上家”娄某和一起参与违法犯罪的李某、王某、胡某等人。

为了进一步扩大战果,专案组再次请战,经过48小时连续奋战、循线追踪,最终成功将李某等3名犯罪嫌疑人缉拿归案,并促使娄某投案自首。经查证,2020年10月以来,娄某等5名嫌疑人为牟取非法利益,先后出租、出借银行卡、电话卡20余张,帮助诈骗分子“洗钱”200余万元,非法获利10余万元。目前,犯罪嫌疑人娄某、卢某等5人均被公安机关依法刑事拘留,案件仍在进一步深挖中。

警方提醒广大市民,特别是大中专学生,如果曾有身份证遗失经历、前期电话卡或者银行卡有异常情况的,一定要查询一下,看看自己的名下是否有不知情的电话卡或者银行卡,并及时处理,防止被不法分子钻漏洞利用。

记者 张贻富 通讯员 周国亮

小偷“蚂蚁搬家” 偷盗黄铜原料 警方破案后发现是“熟人”

几个月的时间内,有人在深夜多次用“蚂蚁搬家”的方式到企业厂区行窃,余姚警方锁定犯罪嫌疑人时发现,对方是个有多次前科的“熟人”,而且还是因为盗窃同一家企业被判过刑。

此系列盗窃案中,警方接到的第一起报案在今年9月下旬。当时,余姚黄家埠镇某生产消防设备的企业负责人向警方报案称,自家厂房内的黄铜原料被人偷了。就在警方立案侦查时,该企业再次报案称黄铜原料又失窃了。很快,警方通过调查,锁定了犯罪嫌疑人李某。办案民警王硕发现,李某是“老熟人”了。“他有很多前科,曾经因偷盗这家企业的黄铜原料和电缆线,被判过8个月的刑。”王警官说。

近日,警方在黄家埠镇某出租房内将李某抓捕归案。在面對警方审讯时,李某交了自己的作案过程。原来,今年五六月份的时候,李某因手头缺钱,动了偷窃的念头。由于他十分熟悉行窃过的这家企业的地形,因此再次作案时,他还是选择了这家企业作为下手对象。作案时,他先翻墙从外部进入企业,通过破旧的防盗窗进入库房,将库房里的黄铜原料扔出窗外,再用蛇皮袋将黄铜原料装好扔过墙。随后,李某再度翻墙,出去后骑上电动自行车逃离现场。

9月初,李某再度犯案。他动歪脑筋的对象还是那家企业,分别在9月初、9月中旬和10月中旬3次潜入行窃。由于李某每次行窃时间在晚上11点至次日凌晨1点多之间,企业的门卫并未发现异常,且李某每次偷的东西不多,“蚂蚁搬家”式的行窃更具隐蔽性,因此今年五六月份和9月初的两次行窃,企业并未察觉。直到后来李某偷了企业生产所需的黄铜工装夹具,厂方在发现夹具不见后对库房进行清点,这才发现黄铜原料少了。

据警方查明,李某4次共窃得黄铜原料110公斤左右,价值3000多元。目前,李某某已被刑事拘留。

记者 张贻富 通讯员 龚利波